

去年入户珠海,71岁的王章孝和陈居望夫妇说,在这个城市生活很快乐 珠海给我们带来“家”的感觉

生于1948年的王章孝、陈居望夫妇在去年刚刚过了他们的70岁生日。2002年退休之后,他们跟随独生女儿从重庆迁居珠海,一住就是十多年。2018年对于他们来说,和过去在珠海的十几年没有什么区别,同样过得悠闲自在。但不同的是,从2018年起,他们的户口迁入珠海,成为了真正的“珠海人”。



采写:
本报记者 王近夏 苑世敏
摄影视频:
本报记者 李建束

扫码可看相关视频



王章孝和陈居望在小区公园散步。

入户珠海

在这里生活
令人心安

得益于2018年出台的更加人性化的入户新政,因为早年入户手续繁琐而长期搁置的事终于办好了。

不仅如此,老人家的微信还因为入户加了新的好友。王章孝回忆起这样一个小插曲:“那个户籍管理处的小姑娘怕我年纪大弄不明白,跟我说‘叔叔,您加我微信,这样您回到重庆开证明的时候遇到任何问题都可以随时问我,免得走冤枉路。’我们非亲非故的,小姑娘说的话让我感觉很暖心,这也是珠海这个城市给我的感觉。”

对于他们转户口这事儿,身边的亲戚朋友很不解:“重庆是直辖市、大城市,在这儿不是挺好的吗?你们把户口迁到珠海干嘛?”陈居望是这样回复他们的:“大城市有大城市的好,但是自己在哪儿住得舒服只有自己知道。我们两个就是喜欢珠海。”王章孝接过话来:“我出生在重庆,后来去云南读书工作,走遍了大半个中国,但没有一个地方能像珠海一样让我有安全感,我觉得可以把它当家。”

其实,珠海给他们带来“家”的感觉还体现在生活中的很多小事上。比如说,他们来珠海多年,公交车上总有年轻人自觉给老人家让座,没有一次例外。“这个和老家公交车上人挤人的场景也形成鲜明对比,这点一开始蛮让我意外的,久了就适应了。就是这个城市的整体气质,温和,不暴躁,尊老爱幼,市民素质高。”陈居望说。

赞不绝口

城市管理
越来越精细

老两口在珠海的每一天都过得很有规律。一大早,王章孝负责去菜市场买菜。陈居望负责做饭,闲了画画、煲剧,另外,两个人还帮忙接送外孙女,一家人其乐融融。

以前去农贸市场会经过一条占道经营、地上流着汤汤水水的小路,现在占道经营的情况看不到了,路面也愈发干净整洁,王章孝买菜来回的路上,脚步越发轻快了起来,心情也很好。

“珠海的城市管理是越来越精细了,2018年尤其明显”,王章孝对珠海占道经营的整治成效赞不绝口。此外,两位老人还细心地发现“现在的路越走越平了”,道路到处在翻新,粗糙的地砖都换成新的了,还开辟出足够宽阔的自行车道……这些都给他们的生活带来了实实在在的方便。

到了晚上,两人会一同散步到市体育中心,在那边的跑道上走上几圈,每天能走上万步,有时候老两口也会跳跳广场舞。“珠海给老年人提供了很好的锻炼场所,有比较好的配套设施,并且还在不断完善中。大家有了固定的公共活动空间,就不会说随便在小区找个地方跳舞什么的,‘广场舞大妈扰民’的情况在珠海就不明显了。”两位老人很认真地为广场舞大妈“正名”,老人家想锻炼身体是正常的事,珠海给老人提供好的锻炼条件,管理人性化,他们在公共活动场所锻炼身体,不会侵犯到其他人的利益,自然就没有扰民这一说了。



陈居望在家里画画。

老有所乐

在珠海学到了
新技能

在老人家里,客厅有一个很大的画桌,上面堆放着几本画谱,画桌上画笔、笔洗、颜料依序排开,一幅未完工的山水画放在正中间,书架上悬挂着几幅墨迹未干的画作。

“我很小的时候,在路上看到人家画画就走不动路了,一直看一直看。但是那个时候家里没有学画的条件。后来工作了,也一直没有时间学画画。几十年过去了,这个愿望一直放在心底。退休来到珠海后,我上了老年大学的国画班,2018年恰好是我学习国画的第十年,总算圆了儿时的梦想。”陈居望笑着说,“在珠海生活真的很快乐。”

不仅学了国画,陈居望还在来珠海后学会了骑自行车,又多了一种锻炼身体的方式,路上的珠海市公共自行车是她出行的常用工具。同样,老伴儿王章孝也是“活到老学到老”的典范。几年前,为了接送外孙和买菜方便,已经60多岁的王章孝决定考驾驶证,最终顺利通过了考试,现在开车技术比很多年轻人都溜。

窗外鸟儿飞过,阳光的影子透过窗帘投射进来。陈居望拿起毛笔,仔细斟酌后落笔,细细描画着未完工的画作。王章孝坐在妻子身后的沙发上翻阅着当天的报纸,看得入神。2018年的所有大小事件,港珠澳大桥通车,航展,从珠海出发的新的高铁路线,珠海人民齐心协力抗击台风……他们如数家珍,这些大事喜事也给他们的生活增添了色彩。对于他们来说,在珠海的2019年又会是平淡而幸福的一年。